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Regione Lombardia 

 

VERBALE 

DEL XI CONGRESSO ACLI LOMBARDIA 

 
svoltosi a VARENNA (LC), presso Villa Monastero il 14 e 15 Marzo 2008, con inizio alle ore 

15,00, preceduto dal Seminario sul tema: “La nuova statualità: uno sguardo sul futuro della 

Regione Lombardia” (allegato 1), con il seguente ordine del giorno: 

 1) Elezione dell'Ufficio di Presidenza del Congresso 

2) presentazione della relazione del Presidente regionale uscente e suo approfondimento da parte dei 

rappresentanti istituzionali, ecclesiali, politici e dei delegati 

 3) assemblea delle donne delegate; 

 4) elezione dei 7 Consiglieri nazionali di competenza del Congresso ACLI  Lombardia; 

 5) elezione dei Consiglieri regionali di competenza del Congresso ACLI Lombardia; 

6) votazione della mozione programmatica. 

 

Punto 1 

Il Congresso, su proposta della Presidenza uscente, elegge per alzata di mano: 

 Presidente del Congresso: Vittoria Boni 

 Vice Presidenti: Ennio Roberto Oliva, Renata Valzelli 

 i componenti dell'Ufficio di Presidenza del Congresso: Giovanni Battista Armelloni, 

Claudio Cereghini 

 il Segretario del Congresso: Carlo Frigerio 

Vengono proiettati due filmati: 

− il primo raccoglie alcune esperienze significative del quadriennio 2004-2007 delle ACLI 

provinciali e regionali; 

− il secondo presenta l'esperienza di spiritualità proposta da Padre Pio Parisi che approfondisce 

alcune parole di grande attualità culturale, sociale e politica. 

L'Assemblea, su proposta della Presidenza del Congresso, approva il regolamento del Congresso e 

la proposta di eleggere, nelle rispettive Commissioni, i seguenti componenti: 

 Commissione Verifica Poteri: Presidente: Enrica Perini; Componenti: Elena Adobati, 

Germana Castagna, Nadia Cucchi, Elisa Numerati, Rossella Rosa 
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 Commissione Mozioni e Modifiche allo Statuto: Presidente: Vittorio Villa; 

Componenti: Gianluigi Cappellini, Liviana Cavallini, Claudio Cereghini, Manuela 

Colombo, Lorenzo Gaiani, Pierluigi Leoni, Sergio Moriggi, Paolo Petracca, Angelo 

Peviani, Giuseppina Rigosa, Danilo Ronconi, Riccardo Rovati, Ruffino Selmi 

 Commissione Elettorale: Presidente: Antonio Lagrotteria; Componenti: Germana 

Castagna, Anna Guglieri, Linda Villa. 

 

Il Congresso approva la proposta del Consiglio regionale uscente di fissare in 35 (trentacinque) il 

numero dei Consiglieri regionali da eleggere in Congresso e prende atto: 

 dell'elezione degli 11 (undici) rappresentanti provinciali; 

 che, a livello regionale, sono organizzati: il Coordinamento Donne, l'AVAL, le Acli-Colf, 

la Fap, l'Unione Sportiva ACLI, il CTA, ACLI Anni Verdi, l'IPSIA e la Lega 

Consumatori, i cui Presidenti o Segretari partecipano con diritto di voto al Consiglio 

regionale. 

La Presidenza del Congresso fissa, di comune accordo con la Responsabile del Coordinamento 

Donne, che l’Assemblea delle donne delegate si terrà il 15 marzo alle ore 13.00 per eleggere la 

propria rappresentanza all’interno del Coordinamento regionale Donne. 

Il Congresso approva quindi le proposte della Presidente che: 

 la Commissione Verifica Poteri apra alle ore 16.00 del 14 marzo e operi fino alle ore 

11,00 del 15 marzo; 

 le proposte di mozioni e documenti da approvare debbano essere presentate alla 

Commissione Mozioni entro le ore 11,00 del 15 marzo; 

 i contributi alla mozione e le proposte di modifiche allo Statuto debbano essere 

consegnate all'apposita Commissione entro le ore 11.00 del 15 marzo; 

 le candidature per l'elezione a Consigliere regionale debbano essere presentate alla 

Commissione Elettorale entro le ore 11,00 del 15 marzo; 

 il dibattito generale si concluda alle ore 16,00 del 15 marzo; 

 le operazioni di voto si svolgano dalle ore 16.00 alle 17.30 del 15 marzo. 

 

Punto 2 

La relazione congressuale (allegato 2), sul tema del Congresso, è presentata dal Presidente regionale 

uscente, Giovanni Battista Armelloni.  
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Dopo la relazione: 

 la Presidente del Congresso: 

 da lettura dei messaggi di saluto del Presidente della Regione Lombardia, Roberto 

Formigoni; del Presidente e del Direttore dell'Unione Artigiani di Lecco, Arnaldo 

Redaelli e Paolo Galbiati, del Presidente del gruppo regionale di Forza Italia, Giulio 

Boscagli; 

 saluta il Presidente del Forum regionale delle Associazioni familiari, Ernesto Mainardi, e 

i dirigenti nazionali: Andrea Olivero, Alfredo Cucciniello, Fabrizio Benvignati, Michele 

Consiglio, Luigi Colzani, Giuseppe Foresti e Giovanni Tiraboschi. 

 Intervengono: il Presidente della Commissione Episcopale lombarda per problemi sociali e il 

lavoro, S.E. Mons.Giuseppe Merisi; il portavoce del Forum regionale del Terzo settore, Sergio 

Veneziani; il Responsabile regionale AGESCI, Marco Pietripaoli; il Presidente dell'Istituzione 

Villa Monastero, Marco Bandini;  

 Interviene quindi il Presidente nazionale Andrea Olivero (allegato 3). 

 

La seduta è sospesa alle ore 18.00 per il trasferimento presso l'Abbazia di Piona per la Santa Messa, 

concelebrata da S.E. Mons. Marco Ferrari, dagli Accompagnatori spirituali delle ACLI di Milano,  

don Raffaello Ciccone, e delle ACLI di Lecco, don Mario Proserpio e da Padre Andrea, Priore 

dell’Abbazia. 

 

I lavori del Congresso riprendono il giorno 15 marzo, alle ore 8.30, presso la parrocchia di San 

Giorgio in Varenna per la “meditazione teatrale”, l'uomo che cammina, proposta dalla Comunità di 

Via Gaggio di Lecco, che ripercorre con metodi interattivi la proposta del Vangelo di Gesù. 

I lavori in assemblea, continuano alle ore 9,30 con: 

 l'invito della Presidente del Congresso a considerare i documenti contenuti nella 

cartellina distribuita ai delegati, con particolare riguardo al dossier regionale sulle attività 

svolte e in programma (allegato 4), e quelli disponibili presso il pagiglione dedicato; 

 gli interventi dei delegati: Antonio Carcano, Alessandro Colombo, Valentina Mutti, 

Pierluigi Leoni, Liviana Cavallini, Renata Valzelli, Luisa Seveso, Anna Carena, Ruffino 

Selmi, Vasenka Rangu, Giuseppe Candiani, Enrico Accardi. 

Nel corso del dibattito intervengono: il Responsabile provinciale dell'ordine dei Clarettiani, Padre 

Angelo Cupini; i Consiglieri della Regione Lombardia, Francesco Prina e Carlo Spreafico; la 

Segretaria regionale della CGIL, Lella Brambilla.  
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Il Congresso approva quindi il verbale della Commissione Verifica Poteri che certifica la presenza 

in Congresso di n. 237 su 243 delegati eletti dai Congressi provinciali e che rappresentano le undici 

province lombarde, per cui i requisiti di validità del Congresso, richiesti dall'Art. 7 del 

Regolamento, sono ampiamente soddisfatti. 

La Presidente del Congresso da lettura dei nominativi dei candidati all'elezione in Consiglio 

regionale. (allegato 5) 

Il dibattito è sospeso alle ore 13,00 per il pranzo e riprende alle ore 15,00 con gli interventi dei 

delegati: Matteo Bonandrini, Vittorio Ziliotto, Pietro Praderi, Carla Dell'Orto, Filippo Pinzone, 

Giovanni Bottalico, Attilio Rossato, Attilio Butti, Roberto Rossini, Giovanni Garuti, Natalino 

Stringhini e Giovanni Battista Brunati. 

Il dibattito si conclude alle ore 16,00 con l'invito della Presidente del Congresso agli amici che per 

limiti di tempo non sono potuti intervenire, a presentare il proprio intervento per iscritto: Ferruccio 

Boffi presenta l'intervento preparato collegialmente dal Circolo ACLI Achille Grandi di Gallarate 

(VA); Emore Martinelli, del Circolo di Cazzago San Martino (BS); Giacomo Morandini, Vice 

Presidente nazionale IPSIA, riguardo ai temi: “giovani e le ACLI” e sui temi della solidarietà 

internazionale. 

 

Punto 3 

La Vice Presidente del Congresso, Renata Valzelli, apre alle ore 13,00 l'assemblea delle donne 

delegate, informando sulle modalità di elezione delle 15 componenti del Coordinamento regionale 

Donne. 

L'assemblea, dopo alcuni approfondimenti, elegge, nel Coordinamento regionale Donne: Andreina 

Archetti (BS), Anna Busnelli (MI), Silvana Callegari (PV), Anna Carena (MI), Liviana Cavallini 

(BG), Adriana Cazzaniga (BG), Luigia Gariboldi (MI), Valentina Mutti (MI), Annalisa Piotto (VA), 

Maria Pozzoni (SO), Vasenka Rangu (LO), Imelda Togni (BG), Renata Valzelli (BS), Silvana Violi 

(MI), Carla Zanzottera (MI); 

Carena, Cavallini, Valzelli e Zanzottera, successivamente elette anche in Consiglio regionale ACLI, 

fanno posto ad altre quattro delegate. 

 

Punto 4 

La Presidente del Congresso: 

− informa che nell'incontro dei Presidenti provinciali è stata raggiunta un'intesa attorno alla 

proposta della Presidenza regionale uscente di eleggere Consiglieri nazionali, in rappresentanza 
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delle ACLI della Lombardia, i Presidenti delle Province con un rilevante numero di iscritti 

(Milano, Brescia, Bergamo, Varese) e di alternare i Presidenti delle altre Province che erano già 

stati eletti nel precedente mandato e, sulla base della verifica delle disponibilità, di eleggere in 

Congresso anche i Presidenti delle Presidenze provinciali di Como, Lecco e Cremona. 

− mette quindi in votazione la proposta di eleggere in Consiglio nazionale Gianni Bottalico, 

Roberto Rossini, Rosa Gelsomino, Sergio Moriggi, Maria Luisa Seveso, Claudio Cereghini, 

Giovanni Battista Brunati. 

Il Congresso approva all'unanimità la proposta presentata dalla Presidente. 

 

Punto 5 

Giovanni Battista Brunati da quindi lettura della mozione approvata dagli undici Presidenti 

provinciali che, considerata la coincidenza delle candidature presentate con il numero dei 

Consiglieri da eleggere, chiede di procedere con voto palese all'elezione dei Consiglieri regionali di 

competenza del Congresso (allegato 6). 

Il Congresso approva, con un'ampia maggioranza, la proposta procedurale presentata da Giovanni 

Battista Brunati, sulla quale la Commissione Elettorale verifica 3 astensioni e 1 voto contrario. 

La Presidente del Congresso da lettura dei 35 candidati ed invita i delegati a votare. 

 

Il Congresso, all'unanimità, elegge Consiglieri regionali: 

 

Armelloni Giovanni Battista MI 

Bellani Carla CR 

Brescianini Antonio MI 

Burti Attilio BG 

Camisasca Alfredo MI 

Carena Anna  MI 

Cavallini Liviana BG 

Codega Giacinta LC 

Colombo Emanuela CO 

Del Frate Giuseppe BS 

Dell'Orto Carla MI 

Farina Michele BG 

Faroni Marco MN

Fiorentini Franco LO 
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Fragolino Franco CO 

Frigerio Carlo BG 

Fumagalli Giancarlo MI 

Gaffurini Luigi BS 

Giugni Ugo BS 

Mazzoleni Romeo LC 

Mignani  Annalisa BG 

Moriggi Daniele VA 

Onofrio Franco MI 

Pendoli Luciano BS 

Perini Enrica MN

Plate' Mauro CR 

Polli Luca MI 

Poltronieri Anna VA 

Rossi Girolamo SO 

Selmi Ruffino VA 

Spairani Matteo PV 

Vaccarossa Gianpiero MI 

Valzelli Renata BS 

Zanzottera Carla MI 

Ziliotto Vittorio MI 
 

Punto 6 

Il Presidente della Commissione Mozioni, Vittorio Villa, ricorda che sono state distribuite ai 

delegati le proposte di modifiche allo Statuto ed ai Regolamenti di attuazione formulate dalla 

Commissione regionale che, in sede di Commissione Mozioni, sono state integrate dalla proposta di  

aggiungere, all'art. 48, la possibilità dei componenti delle giunte comunali fino a 20.000 abitanti, di 

far parte delle Presidenze provinciali, regionali e nazionale ACLI. 

Angela Benigni esprime la sua contrarietà alla proposta di integrazione. 

Lorenzo Gaiani spiega le motivazioni della proposta ma, rendendosi conto delle diffuse contrarietà, 

la ritira. 

Il Congresso approva quindi a larga maggioranza, con un solo astenuto, le proposte di adeguamento 

dello Statuto e dei Regolamenti di attuazione formulati dalla Commissione nominata dal Consiglio 

regionale. (allegato 7) 
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Vittorio Villa legge quindi la proposta di mozione programmatica formulata con l'apporto di tutti i 

componenti della Commissione Mozioni, che il Congresso approva all'unanimità. (allegato 8) 

Il Presidente regionale uscente, Giovanni Battista Armelloni, e il Segretario del Congresso, Carlo 

Frigerio, ringraziano i delegati e gli ospiti che sono intervenuti ed hanno concorso al clima positivo 

e costruttivo che ha caratterizzato le due giornate di lavori congressuali. 

I lavori del Congresso terminano alle ore 17,45. 

 

 

In Fede 

 

Il Presidente della Commissione Verifica Poteri         Il Presidente della Commissione Elettorale 

 

Enrica Perini                                  Antonio Lagrotteria  

 

 

 

 Il Segretario del Congresso         Il Presidente del Congresso 

 

Carlo Frigerio                                    Vittoria Boni   

 

 
 

 

 

Copia del presente verbale va inviata alla Presidenza nazionale: 

Funzione sviluppo associativo - Ufficio organizzazione territoriale 

Via Marcora 18/20 - 00153 Roma 

tel. 06/5840412 - fax 06/5840575 

indirizzo e-mail: organizzazione.territoriale@acli.it 
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